

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España

De hoy.

Madrid, Febrero 20.

#### LA OPINION DE SAGASTA.

Dice el señor Sagasta que el señor Silvela no puede resolver la crisis actual, y que se vuelva al poder en las actuales circunstancias provocaría un conflicto. Según la opinión del jefe del partido liberal, la mejor solución es que continúe por ahora el general Azcárraga en el poder.

También dice que la cuestión de las grandes religiones puede resolverse sin tener que recurrir a adoptar medidas rigurosas.

#### LA PROXIMA CRISIS.

Existe mucha ansiedad por conocer el desenlace de la crisis ministerial, todavía no planteada, pero segura.

Ann no se sabe si se celebrará hoy Consejo de ministros. Se tiene por averiguado que en el primer Consejo de ministros se planteará la crisis.

#### ¿QUE SERA?

Noticias de origen oficial afirman que en Alborita, pueblo de la provincia de Logroño, han ocurrido sucesos muy graves; pero se ignoran cuales hayan sido.

#### TRANQUILIDAD.

Continúa en el mismo estado la huelga de Gijón y la situación creada en Valencia. En ambas poblaciones hay tranquilidad material.

### LA NOTA DEL DIA

Patria insiste en que interviene en la cosa pública más de lo que deberíamos.

Nosotros, a pesar de la insistencia de tan liberal colega, seguimos creyendo que mientras no defendamos un programa político y tratemos de organizar fuerzas para influir directamente en la organización y administración del país, no puede decirse con razón que nos extralimitamos en el uso de nuestros derechos.

Y como quiera que el gobierno interventor parece que opina lo mismo que nosotros respecto a este extremo, pues hasta ahora no se ha creído en el deber de llamarnos al orden por ningún concepto, lo natural es que sigamos nuestro camino hasta que el director de Patria sea presidente de la República y establezca la previa censura para los extranjeros perniciosos. Entonces nos guardaremos muy bien de criticar, siquiera sea mode-

rada y razonadamente, como lo hacemos ahora, los actos del dictador; y ya sabremos que no nos queda otro recurso que el de hacer la maleta y tomar el portante cuando se nos insinúe con mucha delicadeza, como hoy lo hace Patria, que no obligándonos nadie a permanecer aquí, podíamos habernos ausentado a la par que la bandera de nuestra patria.

En tiempos de la ominosa los periodistas españoles no nos considerábamos inviolables, ni mucho menos; pero ahora... ¡no! me tangere! basta insinuar que el director de Patria quizá no hubiese sido el elegido delegado de la Convención si los interventores no hubiesen nombrado previamente a determinados gobernadores y alcaldes, para que la patria se declare en peligro y se vuelva a pensar en la ley de extranjeros perniciosos que con muy buen juicio rechazó, al fin, la Asamblea Constituyente.

¡Qué liberales! Si así discurren los ilustrados cómo discurren los analfabéticos!

### La Lonja de Viveres.

Hemos sido favorecidos con un ejemplar de la Memoria presentada por la Directiva a los señores accionistas de la sociedad cuyo nombre encabeza estas líneas, relativa a las operaciones efectuadas en el pasado año de 1900, las que debido al estado general del país, y la prostración del comercio, no han tenido toda la importancia que era de esperarse; pero si se ocha de menos la continuación del movimiento de avance que se ha notado en años anteriores, en cambio se nota que no ha habido retroceso en la situación social de la institución, lo cual dice mucho en favor de su vitalidad.

Durante el pasado la marcha de la Lonja ha sido tan regular y normal, que no ha requerido trabajo extraordinario ni medidas especiales mientras que los comerciantes que suelen concurrir a sus salones, han tenido que luchar contra muchas dificultades a las cuales la Directiva se ha creído en el deber de atender, por proveer, en la mayor parte de los casos, de abusos y arbitrariedades cometidos por los funcionarios de la Aduana, hallando siempre en el Centro General de Comerciantes e Industriales de la isla de Cuba, un auxiliar idóneo y de elevada representación, a pesar de lo cual tiene el sentimiento de manifestar que muy pocas veces ha logrado una satisfactoria solución a las quejas y reclamaciones presentadas, no obstante la justicia que las asista.

Una de las principales dificultades con que ha tenido el comercio que entender ha sido la concurrencia de factores nuevos, los que ajenos e ignorantes, de la manera de funcionar del comercio de esta plaza han llegado en determinadas ocasiones, a comprometer su crédito, por cuyo motivo han sido frecuentes las quejas que ha recibido la Lonja relativa a la falta en el cumplimiento de compromisos, siempre respetados aquí y a las dificultades que encontró la Directiva en arreglar algunas de esas cuestiones, se debe su ingerencia en la ampliación

de la ley del Registro Mercantil que puede servir, siquiera moralmente, para contener e desmoronamiento del crédito mercantil.

No le ha sido todavía posible a la Directiva empezar la construcción de su nuevo edificio, por no haber podido conseguir que el Ayuntamiento a esta ciudad vendiera a la Asociación los 420 metros de terreno que se necesitan, por la calle de San Pedro y la plaza de San Francisco, para la realización del proyecto; con este motivo, la Directiva saliente, que estima como un deber de conciencia para con el comercio y la ciudad, levantar un edificio que guarde relación con las necesidades de aquí y la cultura de ésta, recomienda encarecidamente a su sucesora no desmaye en sus esfuerzos para la construcción de dicho edificio, cualesquiera que sean los obstáculos que se opongan a ello, y espera que no siempre predominará en el Ayuntamiento el espíritu en que se inspira actualmente su negativa.

Visitaron los salones de la "Lonja" durante el pasado año, 24.146 personas, 6 sean unas 700 diarias; los ingresos por todos conceptos ascendieron a \$ 19.792.55 en oro y \$ 6.987.60 en plata, y los egresos, a \$ 12.152.59 en oro, y \$ 1.118.61 en oro y plata respectivamente, resultando para la Asociación una utilidad líquida de \$ 119.727.95, los que unidos a las utilidades de años anteriores, el fondo de reserva y al capital de la Asociación, suman \$ 11.625.33 en oro, del cual habrá que deducir el importe de un dividendo de \$ 4.50 oro americano, por acción, que propone la Directiva se reparta de las utilidades del último año, además del de \$ 5.00 en oro español, por acción, que se repartió en el mes de Septiembre.

Motivo tiene, según se ve, la Directiva saliente para congratularse por el satisfactorio resultado de su gestión, y a los unánimes plácemes que ha recibido de los accionistas, amigos los nuestros muy sinceros.

### La mortandad en la Habana en 1900

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del informe del doctor Gorgas, jefe del Servicio Sanitario, relativo a la mortandad en esta ciudad, durante el pasado año de 1900.

### A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS

Al contado y a pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Para contratos y pormenores, dirigirse a M. Pola, Aguacate 86, c 263 264-F

### HAUTE NOUVEAUTÉ!

Cuellos Lucreuil. Galones dorados. Gran surtido en GALONES, BOTONES, ENCAJES y ENFREDOS dorados. BERRILLAS para el pelo. PEINETAS de fantasía. ADORNOS para vestidos y para la cabeza y motivos para adornos. **Dernier Cri de la Mode** en NUEVOS MODELOS de SOMBREROS. CORSETS \$ 2.50, \$ 3.25 y \$ 5.50. Se hace por medida el nuevo CORSET DROIT DEVANT \$ 4.00. Se ha recibido un buen surtido en CRESPO INGLESES. Una visita a **Au Petit Paris,** 4 donde hay un inmenso surtido de novedades. **OBISPO 101. TELEFONO 686** c 271 15-16 F

### A BAILAR,

A DIVERTIRSE y GASTAR POCO.

Granadinas caladas y estampadas y color entero, á 7 y 10 centavos.

Organdí rosa, verde y cielo, fino y de vara larga del ancho, á 18 rls. pieza con once varas.

Tarlatana con obras doradas á 8 centavos.

Puntos de seda, 6/4 de ancho en colores blanco, crema, rosa y cielo á 40 centavos.

Telas americanas para visós, de todos colores.

Gran surtido de puntas y entredós en encajes de valencian raso (doble) y Venec.

Chales de blonda á 10 rls. y de legítima blonda española, de un centén en adelante.

Medias de plán rosadas y azules para niñas de todas edades y capas de casimir bordadas, desde 1 peso, en los almacenes de tejidos LOS ESTADOS UNIDOS, San Rafael y Galiano, al lado de la peletería LA MODA.

Miércoles 20 de febrero de 1901

FUNCION POR TANDAS.

PROGRAMA

A las 8 y 10 El Barquillero

A las 9 y 10 La Noche de San Juan

Por la López y Piquer

A las 10 y 10

Décimo presentación del Sr. La Presa. La zarzuela de transformaciones, letra y música de La Presa, titulado NOCHE FATAL.

Según las tablas que acompañan al informe, no fué el vómito la enfermedad que ocasionó el mayor número de víctimas, pues ocupa el octavo lugar, correspondiendo el primer puesto a la tuberculosis, con 851 defunciones; el segundo por orden, la enteritis y diarreas, con 506; las enfermedades del corazón, con 413; la meningitis, con 390; las enfermedades arteriales, con 357; las fiebres malarías, con 314 y la neumonía, con 316.

De los 1244 casos de vómito habidos durante el año, 920 ocurrieron en españoles, 235 en americanos y los 99 restantes, en ciudadanos de varias nacionalidades; de las 315 defunciones por causas de dicha enfermedad, 242 fueron de españoles, 35 de americanos, 8 de ingleses, 8 de italianos, 6 de alemanes, 3 de cubanos y 13 de varias naciones, siendo mayor el número de los españoles, porque de los 24,000 inmigrantes que llegaron a Cuba el año pasado, 21,000 procedían de España.

El 66 p. de los individuos atacados del vómito, corresponde a individuos que habían estado en el país menos de un año.

El número de defunciones, á consecuencia de fiebres tifoideas, difteria, viruelas y otras enfermedades epidémicas, fué relativamente limitado, pues en conjunto ascendió solamente a 16, mientras que del tétano, murieron 185, del muermo, 10; de cólera, 140; de la diabetes, 11; de enfermedades del cerebro, 152 y de alcoholismo, 50; hubo además 33 suicidios ó tentativas al mismo.

Llama la atención la proporción de fallecimientos de varones blancos, 2,908, contra solamente 1,693 hembras; de personas de color, fallecieron 704 varones y 797 hembras, siendo el total general de defunciones, 6,102, y el promedio de mortandad para el año ha sido de 24-40 por mil; tan crecida mortandad de varones blancos debe atribuirse al gran número de inmigrantes y forasteros que residen en la Habana, por cuya razón la población masculina excede considerablemente á la femenina.

Dice el doctor Gorgas que son muy visibles los resultados de las medidas adoptadas para sanear la ciudad, puesto que de las 857 manzanas que componen la Habana, en 452 hubo uno ó más casos de vómito; estas 857

manzanas comprenden 26,701 casas, de las cuales 885 dieron señales de estar infectadas habiendo quedado totalmente desinfectadas 694 después de una fumigación; 130 necesitaron dos desinfecciones y á 61 fué necesario someterlas á tres desinfecciones, con motivo de haber ocurrido nuevos casos en ellas, después de la segunda.

Cada casa fué inspeccionada tres veces durante el año y más de la mitad de ellas fué limpiada y desinfectada por el servicio de saneamiento.

De la comparación de defunciones durante el pasado año, con las de los diez años anteriores, resulta que la mortandad en 1900 ha sido menor que en ninguno de los de la última década, y el que más se le acerca es el de 1893, en el que ocurrieron 6,697 defunciones, ó sea unas 500 más que el año pasado. El promedio de defunciones para los diez últimos años es de 10,243, sobre 4,000 más que el año pasado.

En 1893, el promedio de defunciones fué de 30-66 p. en 1898, primero de la ocupación americana, de 33-67 p. en 1899 y el del año pasado, según se ha dicho antes, de solamente 24-40 p.

En su afán de ponderar los efectos del sistema de saneamiento que la administración de los Estados Unidos ha planteado en esta ciudad y contra el cual tanto se ha dicho y escrito, se olvidó completamente el doctor Gorgas de hacer constar que durante la mitad de los años que ha esogrado para establecer su comparación, la guerra asolaba la Isla y que la mayor parte de los soldados heridos ó que se enfermaban en campaña y también muchos habitantes del campo venían á la Habana á curarse ó á morir, lo que, como es natural, ha hecho subir considerablemente el promedio de la mortandad durante la década á que pertenecen los cinco años de referencia.

Hay también que tener en cuenta que la reconcentración, el bloqueo y la emigración han acabado con todos los que adolecían de alguna afección orgánica y los débiles, no habiendo quedado más que los sanos y los fuertes, cuya circunstancia ha de influir necesariamente en la mortandad durante varios años, hasta que se debiliten y se enfermen á su vez, los que hoy están saludables y robustos.

Según el doctor Gorgas el servicio

sanitario ha salvado en los dos años de la ocupación americana 6,231 vidas, y creemos que esas vidas se han salvado por sí solas, en atención á lo que hemos expuesto más arriba, supuesto que están todavía por verse los miligramos del electrozono y de las cañerías de hierro y barro que tan caras corren cuestan á los propietarios de casas.

### ESPAÑA

#### LOS RECIENTES SUCESOS

Continuamos reproduciendo las noticias que contienen los periódicos madrileños acerca de las representaciones del drama *Electra*, que caldearon la atmósfera para producir la agitación que más tarde ocurrió y que trabajosamente y con medidas de extremado rigor pudo contener el gobierno, no sin que ocurriesen derramamientos de sangre.

Hablando de la segunda representación del drama de Pérez Galdós, dice *El Liberal* del 1º del actual:

#### PEREZ GALDOS ACLAMADO.

La segunda representación del hermoso drama *Electra* fué una continuada serie de ovaciones para su ilustre autor.

Desde las diez de la mañana no había localidades en el despacho.

Es de advertir que, a pesar de no haberse variado los precios y ser éstos los mismos que en noche de abono, se ha vendido hasta el lunes todas las localidades del clásico coliseo.

El entusiasmo que ha despertado el drama de Galdós no tiene precedentes—al menos que nosotros recordamos—en los annales del teatro contemporáneo.

El éxito colosal de la primera noche fué ratificado con estruendosas aclamaciones en la segunda representación. Elementos díscolos, que para ponerse á bien con sus conciencias acudieron anoche al Español con el inquebrantable propósito de protestar todo lo que á su juicio no abundase en sus ideas estrechas, tuvieron que guardarse el "saco de bilis" para mejor ocasión, porque el público sensato, liberal, el que con su inteligencia y su trabajo constituye la fuerza viva de la nación, se puso en pie para saludar al dramaturgo insigne y le aclamó con delirante entusiasmo.

Al concluir el cuarto acto de *Electra*, uno de los actos más hermosos que se han escrito en España—como afirmaba la noche

## Regalo LA LA GRANADA

PELETERIA LA GRANADA

Obispo 26, esquina á Cuba,

obsequiará con una carterita para llevar dinero, de pieles finas á cada persona que compre un par de calzados.

La Granada ha recibido una espléndida remesa de nuevos modelos del afamado fabricante BANISTER.

Polacos de charol

Borceguies de charol

Borceguies de glacé

Borceguies de pieles de rusia color

Zapatos de piel color claro de extremada elegancia

BANISTER es el mejor de los mejores fabricantes americanos.

Unica peletería que recibe y vende el calzado BANISTER

LA GRANADA, Obispo esquina á Cuba. Juan Mercadal Teléfono 76.

### GRAN FABRICA DE CIGARROS BAIRE

Pepe Antonio n. 58, Guanabacca, Correos: Apartado n. 5. Depósito general Reina n. 8 Habana. Telégrafo: Grenet. Teléfono: 1102.

Se recomienda á los fumadores de buen gusto, el cigarro de legítimo papel arroz y pectoral Vainilla, que son las especialidades de esta marca. Las ventajas que ofrece el papel Pectoral Vainilla, las podrán apreciar los consumidores en el certificado que aparece á continuación, pues los otros papeles que se ponen al consumo con el nombre de Pectoral, son pintados con substancia mineral, conocida vulgarmente con el nombre de tierra siena, según podrá apreciarse analizándolos.

El que suscribe Secretario del Laboratorio Histórico Bacteriológico de la Cronica Médico Quirúrgica de la Habana Certifica: que por interesarlo el Sr. Jaime Riba, cónsul profesor de este Laboratorio han analizado una muestra de papel llamado vainilla para elaboración de cigarros, el cual resulta no contener en su tinta sustancia nociva alguna, toda vez que las usadas son orozos alta y vainilla. Y á petición del interesado expide el presente en la Habana á 21 de Sbre. de 1900.—Dr. E. Acosta—Vº Bº El Director, Dr. Santos Fernández.

El papel Vainilla es fabricado por los Sres. Pablo M. Barral é hijo, de Capellades, propietarios de las grandes fábricas marcas "Hija del Toro," quienes tienen privilegio por 20 años, y únicamente puede usar este papel, según convenio, las marcas de cigarros BAIRE y LA ESPECIALIDAD.

### Legítimos Vinos Gallegos DEL RIVERO DE AVIA, ORENSE.

Estos vinos son los más propios para países cálidos y los más sanos y aperitivos por su poco alcohol y la cantidad de tanino que contienen. Están analizados favorablemente en el Laboratorio químico del Municipio de esta capital y resultan tal vez, los más puros que se conocen en el mundo. También tenemos constantemente Jamones, lacones, conservas de carnes, pescados, mariscos y otros productos de Galicia y el famoso vino Rioja Medico en barricas, cajas y cartulinas.—ALMACEN DE ROMERO Y MONTES.

Lamparilla 34 A. Teléfono 480. Habana. c 298 26-13 F

## LA NOVEDAD

81, Galiano, 81.

Almacén de abanicos, paraguas, sombrillas, bastones y guantes de los mejores fabricantes del mundo

Gran departamento de Sedería y objetos de fantasía propios para hacer regalos.

Es la casa mejor surtida y la que más barato vende. NOTA. SE COMPONEN ABANICOS.

Teléfono LA NOVEDAD. Galiano 81, Habana. c 297 26-13 F

### TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS — TRES — TANDAS

Precios por la tanda

Grillos	2.00
Falcos	1.25
Estada con escama	0.50
Batas con idem	0.50
Asiento de tertulia	0.35
Idem de Parisio	0.30
Entrada general	0.30
Idem á tertulia ó Parisio	0.25

El viernes, estreno de la zarzuela LA CE-LUSA.

May pronto, estreno de la zarzuela EL FONDO DEL BAUL.

En la presente semana debutará la primera hija concha Sra. Rosario Soler, contratada por esta Compañía.

del estreno el ilustre Menéndez y Pelayo... el público prorrumpe en estruendosas manifestaciones de entusiasmo...

EN EL SALONCILLO

En los intermedios no se podía dar un paso por el saloncillo de autores del teatro Español...

El insigne autor de los Episodios Nacionales, con su acostumbrada modestia, y sin que en su rostro se advirtiese esa contracción nerviosa...

Muchas personas, que ni de vista conocían al ilustre dramaturgo, solicitaban de los amigos de éste que le presentasen al que pudiéramos llamar el hombre del día...

Pérez Galdós acogió a todos con su sonrisa benévola, con su habitual cordialidad, con su modestia inexplicable...

Uno de los más grandes admiradores de Galdós, el Sr. Gómez Rodolfo, pidió permiso al autor de Electra para presentarle un amigo suyo que tenía vivísimos deseos de abrazarla...

El Sr. Gómez Rodolfo presentó a Galdós al Sr. Ubao, y éste, sin poderse contener, abrazó con efusión al ilustre autor de Doña Perfecta...

—Lo mismo me ha pasado a mí—exclamaba el Sr. Ubao.—Parece que conocía usted, al escribir esa hermosa obra, lo que acaba de ocurrir en mi propia casa...

Para nuestros lectores no es desconocida la tenebrosa historia que el jueves próximo se desenrollará ante el Tribunal Supremo...

En tiempo oportuno dimos cuenta de los dramáticos incidentes que amargaron la existencia a una respetable familia, digna de la consideración y del cariño de sus conciudadanos...

La señorita de Ubao, arrancada de los brazos de su madre enferma para ingresar en un convento, sin que los lamentos de la desdichada señora abalaran el corazón de los que se habían erigido en protectores suyos...

Según esta versión, lo ocurrido fué que al invitar cortésmente el inspector señor Sudón a los que constituían el grupo para que se retirasen, uno de los que estaban en último término gritó: ¡Mueran los jesuitas!

Y a la vez uno de los que estaban en primera fila levantó el bastón y agredió al señor Sudón...

—Entonces—decía nuestro interlocutor—los guardias despararon el grupo por la fuerza, si; pero así agredir a nadie...

—Su hermana de usted?... se atrevió alguien a preguntar.

—En el convento. De allí no la dejarán salir nunca. Es más infortunada que Electra.

Madrid 2 de febrero.

EL ESCANDALO DE ANOCHÉ

Poco después de la una de la madrugada ocurrió en la plaza de Santa Ana, delante del teatro Español, un suceso que atronadamente no ha tenido las consecuencias que esperaban los interesados en que ocurriera el hecho que vamos a relatar.

ANTOKRIDENTES

Anoche, y en su local de la calle del Forno de la Mata, se reunió en Junta la Sociedad de Obreros "El Porvenir del Trabajo", y entre otros acuerdos tomó el de ir al terminar el acto a saludar al señor Pérez Galdós por el éxito de su drama, y a felicitarle por el servicio que con tan hermosa producción prestaba a la causa de la libertad y de la democracia.

Designó para cumplimentar este acuerdo a la Junta Directiva, a la que se incorporaron varios socios, encaminándose los comisionados al teatro Español con objeto de esperar que, terminada la representación, saliese el insigne escritor, pues por muchos en número, no pudieron entrar en el coliseo.

CARGAS Y SABLAZOS

La policía que había por las inmediaciones del teatro, al ver aquel numeroso grupo, púsose en alarma y dió parte al delegado y jefe de la fuerza de orden público del distrito.

Comenzó a salir el público del teatro y el grupo continuaba esperando la aparición del señor Galdós, cuando se aproximó un representante de la autoridad gubernativa, quien les dijo que se disolviesen.

En aquel momento, y de una parte de la plaza, que, naturalmente, no era la que ocupaban los socios de "El Porvenir del Trabajo" salió una voz estentórea que gritaba: ¡Mueran los jesuitas!

Este acto, que actuó con un fin contestatario por otros de que ¡Mueran, viva la libertad!

A LOS SEÑORES ALMACENISTAS IMPORTADORES

Tengo el honor de poner en conocimiento del comercio de la Isla que, a partir de esta fecha, el que suscribe tendrá la exclusiva representación de los siguientes fabricantes ingleses para tomar órdenes al por mayor exclusivamente.

S. S. E. W. Stanley. Compañía Anglo-Suiza de leche condensada.

Beck & Co. Fabricantes de Galletas de todas clases.

Clark, Nickolls & Coombs. Fabricantes de Confiterías y Conservas.

Bryant & May. Fabricantes de Cerillas Inglesas Superiores.

J. O. & J. Field L. Fabricantes de Jaboncillos y Velas finas.

P. Cochran & Co. Fabricantes de Tintas y Gomas.

Toda comunicación para informes dirigida de cualquiera parte de la Isla será atendida con todo esmero y atención.

OFICINA Y MUESTRARIO: Apartado de Correo 382. MERCADERES 22. Cables: "Stanwil". Habana. Código: A. B. C.

Entonces se produjo una gran confusión; salieron los guardias y garrote en ristre los agentes, se abalanzaron sobre el grupo, oyéndose gritos de ¡canallas!, que no salían ciertamente de entre los agredidos.

Hubo estacazos por ambas partes, y por fin los obreros y muchas personas que con ellos habían hecho causa común, se dispersaron en distintas direcciones.

UN INSPECTOR HERIDO

El inspector del distrito del Congreso, don Casido Sudón, recibió de uno de los que se hallaban en los grupos un palo en la cabeza.

Llevado a la casa de socorro, fué reconocido por los médicos de guardia, y se apreció una herida, situada en la región del parietal derecho, de dos centímetros y medio de extensión, que interesaba el cuero cabelludo.

El nombre del inspector quedó, por efecto del palo, hecho trizas.

Con una boina, encontrada en aquel sitio, fue contentándose, hasta llegar a la casa de socorro, la sangre que de la herida salía en abundancia.

Después de auxiliado pasó a su domicilio, pues la herida, como antes decimos, es leve.

DOS DETENIDOS

Los agentes de la policía hicieron en la fría dos detenciones.

Se ún ellos, los dos hombres detenidos estaban junto al que hirió al inspector Sudón.

Llamáronse don Matías Bauldan y don José Ramón.

Ambos fueron conducidos a la delegación de vigilancia del distrito del Congreso.

EL GOBERNADOR

Noticioso de lo ocurrido el gobernador, hizo llamar a su despacho al delegado del distrito del Congreso, señor Mañero, y al capitán que mandaba la fuerza de orden público, quienes le refirieron lo ocurrido.

No obstante la versión que estos señores debieron darle, el señor conde de Tornos dispuso que del hecho se le diese con cimiento al juzgado municipal, a disposición del cual han quedado los detenidos.

LO QUE DICE LA POLICIA

Hablamos esta madrugada con uno de los que han tomado parte más activa en el suceso antes relatado.

Según esta versión, lo ocurrido fué que al invitar cortésmente el inspector señor Sudón a los que constituían el grupo para que se retirasen, uno de los que estaban en último término gritó: ¡Mueran los jesuitas!

Y a la vez uno de los que estaban en primera fila levantó el bastón y agredió al señor Sudón...

—Entonces—decía nuestro interlocutor—los guardias despararon el grupo por la fuerza, si; pero así agredir a nadie...

Madrid 2 de Enero.

EL ATROPELLO POLICIAO

El fiscal de la Audiencia, Sr. Ciudad Aurielles, recibió ayer una comunicación del ministro de la Gobernación para que por las autoridades judiciales se depuren los hechos relatados por la prensa de la mañana, acontecidos a primera hora de la madrugada anterior delante del teatro Español.

El Sr. Ciudad Aurielles se trasladó al juzgado de guardia y celebró una conferencia con el juez de turno, Sr. Rubio Contreras, acordando que se citase, para que compareciera a declarar, al director de "El Imparcial", de cuyo periódico se acompañaba un ejemplar en la comunicación del ministro.

Además del Sr. Ortega Munilla, declararon los redactores del colega señores Sánchez Calvo y Tejero.

Después comparecieron varios de los que fueron víctimas de los atropellos de la policía, diga lo que quiera ésta, y el Sr. Ugarte, su jefe superior.

D. Adolfo Ausín fué el primero que prestó declaración después de los otros citados señores.

Según parece, este caballero declaró que al pasar por la plaza de Santa Ana, al retirarse a su domicilio, vio como un guardia de seguridad maltrataba con el sable a un obrero, y que al tratar de interceder para que no continuase el atropello, se abalanzó sobre él un cabo de orden público, y poniéndole al pecho el revólver, le dijo que él no le importaba aquello.

D. Lorenzo Bermejo, D. Blas Angel Requena, D. José Pérez Francés, D. Tomás Plaza y de la Morena y D. Vicente Recarte, pertenecientes a la sociedad "El Porvenir del Trabajo", comparecieron también ante el juzgado, y según nuestras noticias, sus declaraciones no han podido ser más terminantes y categóricas, demostración de que lo ocurrido ante el teatro Español, en el caso de un atropello policiaico.

De un pequeño grupo que había al fondo del jardín de la plaza, salieron voces de ¡Vivan los jesuitas! ¡Mueran Galdós!, y acto continuo, de la acera del teatro, y como obediendo a una consigna, salieron los de la policía y arremetieron brutaemente contra los que en silencio aguardaban en el centro del grupo la salida del Sr. Galdós.

Los que probrieron los antes citados gritos por nadie fueron molestados, huyendo en distintas direcciones al ver que eran contestados con viras a la libertad y a Galdós.

Uno de los declarantes, D. Vicente Recarte, presentaba una fuerte contusión en el brazo derecho, a consecuencia de un garrote que le dió un policiaico.

Las diligencias hasta ahora instruidas serán entregadas hoy al juez del distrito del Congreso, Sr. Romero de Tejada, a quien corresponde la instrucción del sumario.

El juez de guardia pasó ayer una comunicación al gobernador y otra al alcalde, para que manifestase que agentes de su autoridad prestaban servicio anteauchero en las inmediaciones del teatro Español, con objeto de que comparezcan a declarar.

CONTRA LOS CLERICALS

(POR TELEGRAMA)

Valencia 3 (1-25)

Se ha celebrado hoy en los templos la consagración de los niños del Corazón de Jesús.

El acto fué privado, porque el gobernador prohibió la manifestación jesuita que se proyectaba.

A pesar de esto, los alrededores de las iglesias estaban llenos de anticlericales, que silbaron a varios curas.

Los grupos apedrearon el Colegio de Asociaciones Eclesiásticas de la calle de Alboraya, rompiendo los cristales.

Durante el día de hoy ha habido gran efervescencia entre republicanos y liberales contra el clericalismo.

Diome que en Granada se ha suspendido la manifestación jesuita.

NOTICIAS OFICIALES

Las recibidas anoche en Gobernación confirman las de nuestro corresponsal.

Añade el gobernador que, después de celebrada la función religiosa, se dirigieron los grupos en manifestación al colegio de San José, apedreando el edificio.

Resultó un herido.

Fuerzas de la guardia civil y municipales dispersaron los grupos.

Se examan las medidas de precaución para hoy, pues se teme que se reproduzcan los tumultos con motivo de la fiesta del Rosario de la Aurora.

COMPLACIDO

Habana, Febrero 19 de 1901.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Distinguido Sr. Ruego a usted la inserción en sus columnas, de la siguiente carta al señor Director de La Lucha.

De usted con toda consideración, Alejandro María López.

Sr. Lealtad 68.

Habana, Febrero 19 de 1901.

Sr. Antonio San Miguel, Director de La Lucha.

Señor: Oreo que la libertad de la prensa debe ser absolutamente ilimitada, aun para la injuria y la calumnia, siempre que se trate de hombres públicos, y aun para los demás, mientras no se propenda a la desmoralización de la mujer, del niño y del hogar.

Qualesquiera que fuesen las limitaciones establecidas por las leyes, me siento comprometido a ser consecuente con mis convicciones íntimas. Reconozco, pues, en usted el derecho de decir cuanto pueda perjudicarme.

Voy más lejos, y digo, que si yo pudiera pensar en acudir a la espada en vez de la pluma, para defenderme de los jocos de la prensa ó impedirlos, creería cometer un atentado, sobrepasando, ó a la constitución del Estado, ó a principios para mí indiscutibles. Además, no tengo la preparación ni las condiciones físicas necesarias para esos combates. Tal vez sea esto y no otra cosa la razón de mis opiniones. No lo discutiré.

Pero por aquello y por esto, ruego a usted que en el terreno de la prensa, también, y en esas columnas que usted permite ser contra mí, manifieste los hechos ostensibles, no dudosos ni improbables, pues quiero honrarme viendo a mi lado a los Sres. Alfredo Aguayo y Manuel Valdés Rodríguez.

Sobre el Manual para maestros de Puerto Rico, ha opinado lo siguiente el Sr. Agosyo:

"Oreo que el Manual del Maestro para las escuelas públicas de Puerto Rico constituye un excelente guía, que puede ser de mucha utilidad al Magisterio, tanto por el caudal de información que tiene el libro, como por el sentido práctico y el espíritu de adaptación que sus autores revelan. No se contentan estos con exponer los adelantos que la educación ha hecho en la Unión Americana, respecto al método enseñanza de "higiene escolar, bibliografía, etc., sino que muestran gran empeño en descubrir las modificaciones que han de requerir todas esas conquistas en los países tropicales."

El Sr. Valdés Rodríguez opina lo siguiente: "Oreo que el Manual del Maestro publicado por la casa de Silver, Barlett y Co., puede ser de mucha utilidad en mano de los maestros, sirviendo de auxiliar en la organización de las escuelas públicas."

Yo no he dicho tanto. Solo he dicho que mi opinión es favorable al libro, y que por haberme prometido el Sr. Manuel dar el libro a precio de costo tiene mi simpatía y mi apoyo, en un asunto en que se establece el precedente de no haberse de obtener lucro.

Para decir todo el valor que para mí tienen las opiniones de los Sres. Aguayo y Valdés Rodríguez, diré que es tanta la estimación que me inspiran, que en la Escuela de Verano asallé los rumores del público, sordo por la poca voz del primero, celebrando calorosamente algunas de sus conferencias, proclamándole Doctorado por la opinión unánime de los concurrentes, aunque no lo fuera por la Universidad, y que, cuando en la Junta de Educación se discutí el sueldo del nombrado Director escolar, fui yo el único que le voté 2,400 pesos, y los demás solo dos mil.

En cuanto al Sr. Valdés Rodríguez, le llamé a fundar conmigo la Sociedad de Maestros, de 1879, la primera lo grado en Cuba según el Dr. Gordon, y propendí a que fuera él nombrado presidente.

Solo deseo hacer ver que esas opiniones son más valiosas y más favorables que la mía al libro, aun tomando mis palabras en los términos desfigurados en que ha pretendido reproducirlas el DIARIO DE LA MARINA, sin el aspecto del honor con que La Lucha saca los sabrosos platos de mi menú, haciéndome la boca agria.

Soy de Vd. con toda consideración, ALEJANDRO MARÍA LÓPEZ. Sr. Lealtad 68

ASUNTOS VARIOS

INVENTARIO

El Secretario de Estado y Gobernación ha dispuesto que el Ayuntamiento de la Habana proceda a hacer el inventario de sus bienes y acciones y que se abstenga de abonar cantidades que no estén consignadas en su presupuesto.

COMISIÓN

Ayer tarde estuvo en Palacio una comisión de vecinos de Yaguajay con el Alcalde señor Marrero, el Gobernador Civil de Santa Clara, señor Gómez y el doctor Núñez en representación del Centro de Veteranos de Remedios para solicitar del General Wood que se haga justicia en el asunto de la desaparición de dos individuos del central Narcisca. Así les prometió la primera autoridad de la isla.

De Palacio se dirigió la comisión a la Secretaría de Justicia para pedir la designación de un juez especial que conozca de la causa que se instruye, habiéndole manifestado el doctor Genaro que la Audiencia de Santa Clara la había hecho, estando también designado el Fiscal de la misma, señor Orozco para personarse en el proceso.

Agregó el Secretario de Justicia que dado el celo, inteligencia y energía de dichos funcionarios, se harían todos los esfuerzos humanamente posibles para descubrir este crimen que hoy se halla envuelto en las sombras del misterio.

CRÉDITO

El Secretario de Obras Públicas ha pedido al Gobernador general un crédito de 8,000 pesos para la reparación de los primeros kilómetros de la carretera de Pinar del Río a la Coloma, cuyo estado lo exige, atendido al aumento del tráfico en dicha carretera.

PERMISO

El Gobernador militar ha dado permiso a los señores Piquer, Ferrer y Boixeda para la construcción de un ferrocarril de vía estrecha entre Matanzas y el poblado de Canasi, bajo la denominación de "Yamuri Valley Rail Road Company."

ALCALDE INTERINO

Ha sido nombrado Alcalde interino de la Carcel de Guanabacoa, don Luis Felipe Latorre.

SIN LUGAR

Se ha declarado sin lugar la alzada establecida por don Francisco Figarola contra la resolución del Gobernador Civil de esta provincia que confirma el acuerdo del Ayuntamiento de Guanabacoa por el cual se dispuso que los señores D. Jorge Hyatt, D. Manuel Granet, D. Ricardo Sierra y D. Juan Valera, reintegrasen a los fondos procomunales, la suma de cien pesos que le fueron abonados a don Carlos Figueredo, como liquidador de Derechos Reales.

A YAGUAJAY

A las ocho de la mañana del lunes salieron para Yaguajay con objeto de investigar los sucesos que han sucedido en el Central "Narcisca," el señor Fiscal de la Audiencia de Santa Clara, señor Andrés Orozco, Magistrado señor Federico García Ramis y el escribano de Saguá señor Soto.

LAS LLUVIAS

Saludable efecto han producido en las jurisdicciones de Santa Clara, Sagua y Remedios. El tabaco readirá en su cosecha y el retolío de la caña cortada obtendrá vigor.

12451

A esta cifra asciende el número de contribuyentes morosos de Sancti Spiritus y cuyas nombres han sido publicados en "El Fénix" de dicha localidad.

BANDOLERISMO

El día 11 por la noche, se presentaron en la finca "Quibari," como a una legua de Santiago de Cuba, dos hombres de color y armados, quienes hicieron levante de la cama a un anciano que custodiaba la finca y le pidieron de cenar.

El pobre guarda les brindó lo que tenía, basalao con boniato, con lo cual improvisaron una cena y se marcharon después, llevándose un fusil. Al marcharse le dijeron al viejo "que cobrara el gasto que habían hecho en la calle de San Félix, esquina a Marina," es decir, en las oficinas de la Guardia Rural.

ASOCIACION VILLAREÑA

La directiva de esta asociación celebrará sesión ordinaria el miércoles 20 del corriente, a las ocho de la noche, en los entresuelos de Tanón, izquierda.—Habana 18 de Febrero de 1901.—El Secretario.

UNION DEMOCRATICA

Comité de San Lazaro. Se avisa por este medio a los señores de la directiva de este comité que el jueves 21 tendrá a las ocho de la noche en el lugar y hora de costumbre y en la cual se dará cuenta del resultado de la comisión nombrada en la junta anterior.

Habana, Febrero 1901.—El Secretario, O. Oras.

Comité del barrio de San Isidro. Este Comité celebra sesión ordinaria mañana, a las ocho de la noche, en la casa calle de Jesús María número 35.

Habana, 19 de Febrero de 1901.—El secretario, Mariano Ruiz.

NECROLOGIA.

AGUSTIN DE LA GUARDIA

No por esperada ha sido menos dolorosa la muerte del señor don Agustín de la Guardia.

Tras largo sufrir, impotente ya la ciencia para detener el triste desenlace, exhaló en la tarde de ayer el último suspiro el que fué nuestro amigo muy estimado, el infortunado Agustín, querido y considerado de cuantos le conocían por sus dotes de exquisita caballerosidad.

Una víctima más del muermo, de esa enfermedad terrible, ha caído en la tumba.

Tumba que rodea con lágrimas del alma una esposa inconsolable al lado de los hermanos del finado, nuestros queridos amigos don Vicente, don Cristóbal y don Julián de la Guardia, a quienes hacemos llegar, así como a los todos deudos de Agustín, sin olvidar a su amigo fiel é inseparable, don Andrés Moreno de la Torre, la expresión más profunda de nuestra pena.

El Unión Club—cuya Directiva pertenecía el señor la Guardia—le ha ofrecido, como póstumo tributo, una hermosa corona.

Pobre amigo!

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy.

New York, Febrero 20. Tientsin, China, Febrero 20.

EL EMPERADOR DE CHINA.

Se dice en esta ciudad que el emperador chino Kwang-Su ha llegado a Cheng-Tu Fu, en la provincia de Se-Chuen, y por consiguiente que se va abriendo cada vez más la posibilidad de que la Corte china regrese, por ahora, a Pekín.

LO QUE OREEN LOS CHINOS.

Los chinos están firmemente persuadidos de que aun no se ha hecho la paz entre los coligados y China, y considerando la actual situación simplemente como una suspensión de hostilidades, esperan que en cualquier momento se vuelva al estado de guerra.

Berlín, Febrero 20.

LA EXPEDICION MILITAR

En los centros oficiales de esta Capital se persiste en asegurar que la proyectada expedición militar que saldrá en breve a campaña, al mando del capitán general alemán Conde Von Waldersee y en la que tomarán parte tropas inglesas, alemanas, francesas, e italianas, tiene por exclusivo objeto limpiar la provincia de Pechili, cuya capital es Pekín, de tropas chinas.

Pekín, Febrero 20.

DIPLOMACIA CHINA

Aun cuando la Corte Imperial China ha manifestado que está dispuesta a acceder a las demandas hechas por las Potencias coligadas, desea que se le den más detalles acerca de varios particulares, de secundaria importancia.

Londres, Febrero 20.

IMPUESTO SOBRE EL AZUCAR

The London Post dice que se impone la necesidad de crear nuevas fuentes de ingresos para aumentar los rendimientos de la recaudación interior y suriere la conveniencia de imponer un impuesto sobre el azúcar.

UNITED STATES

ASSOCIATED PRESS SERVICE.

New York, February 20th. NEWS FROM CHINA

Tien-Tsing, China, Feb. 20th.—It is reported here that Kwang-Su, the Chinese Emperor, has arrived at Cheng-Tu Fu, in the Se-Chuen Province and therefore that there is not the slightest prospect for the present about the Chinese Court returning to Pekín.

CHINESE EXPORT FURTHER TROUBLE

Chinese believe that further hostilities between the Allies and China are pending.

NEWS FROM SPAIN

Madrid, Spain, Feb. 20th.—Sr. Sagasta, the leader of the Spanish Liberals says that Sr. Sivela, the former Premier and the leader of the Conservative party, cannot solve the present crisis as his advent to power would create trouble. According to Sr. Sagasta's opinion, the best solution, for the moment would be the retention of General Azcárraga, as Prime Minister.

He says also that the question of the religious orders can be satisfactorily settled without having recourse to drastic measures.

TO CLEAR PECHILI PROVINCE OF CHINESE SOLDIERS

Berlin, Germany, 20th.—In Official Centers here it is persistently said

that German Field Marshall Count Von Waldersee's Military Expedition, which will consist of British, German, French and Italians, is merely intended to clear the Pechili Province of Chinese Soldiers.

ASKS FOR MORE DETAILED INFORMATION

Pekín, China, Feb. 20th.—Though the Chinese Imperial Court announces that it will comply with the demands made by the Allies, it desires some additional information upon a few minor points.

TO BROADEN AREA OF NATIONAL REVENUE

London, England, Feb. 20th.—"The London Post" says that the area of National Revenue must be broadened and suggest that a small duty on sugar be collected.

El banquete de los Bomberos.

En uno de los salones del restaurant El Louvre se verificó anoche el anunciado banquete con que los Bomberos del Comercio festejaban al general Wood por sus actos de generosidad en obsequio de esta benéfica y popular institución.

El Comité Directivo con los jefes y oficiales del Cuerpo, todos de uniforme, ocupaban los puestos de la mesa.

La Prensa, invitada al acto, acudió dignamente representada.

Inició los brindis el Primer Jefe de los Bomberos del Comercio, don Luis Zúñiga, quien dedicó frases muy fecundas, en inglés, al general Wood en nombre de todos sus compañeros.

Contestó el General, mostrándose muy complacido de la cortesía que se le dispensaba y haciendo cumplidos elogios del heroísmo de los bomberos de la Habana, en quienes reconocía virtudes superiores.

Habieron asimismo, con oportunidad y elocuencia, los señores don Aquilino Ordóñez y don José Gómez Salas.

Este último pidió al General la concesión de terrenos para fabricar un Cuartel y la gracia de que los bomberos del Comercio sean relevados del castigo de ir a Atarés sufriendo la condena, con todo el rigor y severidad necesarios, en el propio Cuartel.

En nombre de la Prensa brindó el señor Coronado, director de La Discusión, proponiendo, como así se hizo, que los centros de la mesa fuesen enviados a la señora de Wood.

La comida, como servida

A SANGRE Y FUEGO

El éxito que alcanzan en toda Europa las obras de Sienkiewicz...

El éxito de A sangre y fuego ignora, y quizá supera, en todos los países...

A sangre y fuego ha sido llamada la perla de las novelas históricas...

Una acción amplia y exuberante de colorido; tipos soberbios como el Príncipe Jeremias Wisnowski...

La acción se desarrolla en el siglo XVII, en el año 1618, en las postrimerias del reinado del Rey de Polonia...

En esta lucha terminada con el exterminio de los cosacos, a sangre y fuego, en la batalla campal de Berentsko...

Tal es lo que pudimos llamar el ambiente de la novela de Sienkiewicz...

MI TIERRA DE ESPAÑA

(NOTAS DE VIAJE)
Ob, qué hermoso espectáculo el que ofrecen, desde este sitio, Barcelona y sus pueblos comarcanos...

LA FASHIONABLE

La última expresión de la moda acaban de recibir las señoritas Tapie, en sombreros de señoras, toquets, capotas y sombreritos de niñas...

FOLLETIN 130

QUO VADIS?

NOVELA DE LOS TIEMPOS NERONIANOS POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editoria Marce, se vende en la "Moderna Poesía," Obispo número 125.)

No parecía sino que cada lágrima de un mártir hacia nacer fieles y cada gemido repercutía en millares de pechos...

César nadaba en sangre; Roma y el mundo pagano deliraban. Pero los que estaban cansados de orimeñas y de demencia...

Y encontrando un Dios a quien podía amar, encontraban lo que el mundo no les había podido dar hasta entonces...

Pedro comprendió que jamás César con todas sus legiones podría destruir la Verdad viva...

Y encontrando un Dios a quien podía amar, encontraban lo que el mundo no les había podido dar hasta entonces...

Pedro comprendió que jamás César con todas sus legiones podría destruir la Verdad viva...

Y encontrando un Dios a quien podía amar, encontraban lo que el mundo no les había podido dar hasta entonces...

por techo un cielo que ni aun en estos crudos días del invierno pierde su serenidad...

De pronto, cuando se la contempla desde estas alturas, no se ve más que un grupo inmenso de techos desiguales...

La acción se desarrolla en el siglo XVII, en el año 1618, en las postrimerias del reinado del Rey de Polonia...

En esta lucha terminada con el exterminio de los cosacos, a sangre y fuego, en la batalla campal de Berentsko...

Tal es lo que pudimos llamar el ambiente de la novela de Sienkiewicz...

En esta lucha terminada con el exterminio de los cosacos, a sangre y fuego, en la batalla campal de Berentsko...

REPORTER.

ESPAÑA

NOTICIAS REGIONALES.

ARAGON

El Ateneo de Zaragoza ha celebrado una solemne sesión dedicada a la memoria de don Víctor Balaguer...

VASCONGADAS Y NAVARRA

Se han celebrado en San Sebastián, con los regocijos de costumbre, las fiestas del patrono de dicha ciudad...

Ha sido sepultado en la cripta de la iglesia del Buen Pastor, en San Sebastián, el cadáver de D. Antonio Strástrégui.

los muros con que la ciñó un sistema de defensas, ineficaz en nuestros días...

Y, sin embargo, todavía esa llanura, esos alrededores pintorescos, dan mucha vida y belleza a Barcelona...

El 26 de Enero estalló en la costa Cantábrica un violento temporal, que dió al mar un aspecto tan imponente como aterrador.

Por consecuencia del temporal naufragó la lancha Iturnio, quedando en el mayor desamarrado 16 viudas y 40 niños de corta edad.

La entrada de Bayona se perdió también la goleta Elena, de 100 toneladas, pero su tripulación pudo salvarse.

Cada lancha de Motricio ha dejado 50 pesetas, del producto de la pesca, para las familias de los naufragos...

La Diputación concede en estos casos 12 pesetas a cada familia; pero además ha acordado abrir en la Caja de Ahorros provincial una libreta de 100 pesetas para cada huérfano...

El Gobernador civil ha abierto una inscripción oficial, encasbándola con 125 pesetas.

Telegrafian a la Agencia Menoheta desde Pamplona el siguiente curioso hecho:

El miércoles (16 de Enero) se procedió en el antiguo convento de Carmelitas Descalzas a la exhumación del cuerpo de la venerable Santa Catalina de Cristo...

A pesar de haber muerto el año 1594, su cuerpo se conserva perfectamente incorrupto, conservando hasta la dentadura íntegra.

Atribuido el hecho a milagroso portento, ha estado expuesto el cadáver a la veneración pública en una urna de cristal todo el día del jueves, siendo visitadísimo.

Catalina de Cristo nació en Madrid de Altas Torres (Avila), siendo famosa por su santidad y sus virtudes.

El 26 de Enero estalló en la costa Cantábrica un violento temporal, que dió al mar un aspecto tan imponente como aterrador.

Por consecuencia del temporal naufragó la lancha Iturnio, quedando en el mayor desamarrado 16 viudas y 40 niños de corta edad.

La entrada de Bayona se perdió también la goleta Elena, de 100 toneladas, pero su tripulación pudo salvarse.

Cada lancha de Motricio ha dejado 50 pesetas, del producto de la pesca, para las familias de los naufragos...

La Diputación concede en estos casos 12 pesetas a cada familia; pero además ha acordado abrir en la Caja de Ahorros provincial una libreta de 100 pesetas para cada huérfano...

El Gobernador civil ha abierto una inscripción oficial, encasbándola con 125 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Febrero 17.

NACIMIENTOS
DISTRITO NORTE:
1 varón mestizo, legítimo.

Febrero 18.

NACIMIENTOS
DISTRITO NORTE:
1 varón mestizo, legítimo.

1 hembra blanca, legítima.
2 varones blancos, legítimos.
DISTRITO SUR:
2 hembras blancas, legítimas.
1 varón blanco, natural.
1 varón blanco, legítimo.
DISTRITO ESTE:
4 varones blancos, legítimos.
1 hembra blanca, legítima.
DISTRITO OESTE:
1 hembra blanca, legítima.
2 varones blancos, legítimos.
1 varón negro, natural.
1 hembra negra natural.

MATRIMONIOS
DISTRITO NORTE:
D. José Mendez y Alvarez, con doña Zilia María Romero y Sousa. Ambos blancos.

DISTRITO SUR:
D. José Magistro y Dalmau, con doña Eloisa Rebollo y Pradó. Ambos blancos.

DISTRITO ESTE:
Armando Comellas, 5 meses, Habana blanco, Blanco 43. Bronquitis capilar.
Leonardo Delmante, 59 años, Matanzas, blanco, Virtudes 8. A. Insuficiencia aórtica.

DISTRITO OESTE:
Juanito O'Farrill, 2 años, Habana, blanco, Monte 306. Enteritis aguda.
Isabel Cubillas, 3 años, Habana, blanca, Aguila 116. Meningitis.
Mauel Torrente, 60 años, Habana, blanco, Aguila 335. Tuberculosis.

DISTRITO NORTE:
José A. Cardenas, 6 meses, Habana, negro, Compostela 75. Eclampsia.
María E. Galvo, 47 años, Madruga, blanca, Teniente Rey 15. Enteritis crónica.
Gabriel A. Rog, 12 años, Habana, blanco, Compostela 64. Traumatismo.

DISTRITO ESTE:
Anastasia Hozar 62 años, Habana, blanca, San José 110. Hemorragia cerebral.
Dolores Borrás, 38 años, Habana, blanca, San José 110. Bronquitis crónica.
Guadalupe Miranda, 38 años, Canarias, blanca, Municipio 6. Pleuresia crónica.
Natalia López, 8 meses, Habana, blanca, Cruz del Padre 23. Debilidad congénita.
Juana Francés, 21 años, Habana, blanca, San José 103. Tuberculosis pulmonar.
Santiago Vázquez, 61 años, España, blanco, Asilo "La Misericordia." Cistitis.
Constantino Fernández, 40 años, España, blanco, "La Covadonga." Pericarditis.

DISTRITO OESTE:
Manuel Caride, 28 años, blanco, blanco, España, La Benéfica. Fibro amarilla.
Manuel Valdés, 2 días, blanco, Habana, Castillo 53. Atrepsia.
María Fernández, 31 años, blanco, España, Fernández 62. Tuberculosis pulmonar.
Juan Rodríguez, 8 meses, blanco, Habana, San Joaquín 53. Obstrucción intestinal.
Dolores Santa Cruz, 60 años, blanca, Habana, Correa 5. Pnevmonia.

RESUMEN
Nacimientos..... 18
Matrimonios..... 1
Defunciones..... 14

RESUMEN
Nacimientos..... 15
Matrimonios..... 2
Defunciones..... 15

LOS ADELANTOS DEL SIGLO XX

LA UNION

ALMACEN DE VIVERES FINOS EN GENERAL.

que abrió sus puertas el sábado 16 en el boulevard de San Rafael n. 27.

NUESTRO SALUDO

a los habitantes de Cuba sin distinción de clases y a la prensa.

NUESTRA ESPERANZA

está cifrada contando de la decidida protección del público, y en justa recompensa le prometemos partir con él, la utilidad que pudieramos obtener conformándonos CON MUCHOS POCOS, lo que nos permitirá poder presentar siempre artículos frescos y escogidos.

Por lo pronto la adquisición por medio de metálico contante y sonante de todas las mercancías de nuestro antecesor, han sido a precios tan ventajosos para nosotros, que desde el sábado 16 disfruta el público de nuestras promesas ofreciéndole

Delicisosos vinos de postres Moscatel Damas a 40 centavos plata botella.
Vino de pasas a 50 centavos plata botella.
Vino riquísimo de California, garrafón \$2 plata, botella 10 cts.

Todos los demás artículos por el estilo, pedid nuestra lista de precios y os convenceréis.

LA PUREZA DEL CAFÉ

consiste en saber conseguir legítimo café de Puerto Rico y tener un espléndido tostador como el que cuenta esta casa para ofrecerlo constantemente fresco a

30 CENTAVOS LIBRA.

Después de todo lo dicho esta casa cuenta con un personal idóneo que sabrá dejar satisfechos a todos cuantos visiten

LA UNION

Almacén de víveres finos en general, SAN RAFAEL NUM. 27.

NOTA: No olvidarse que hoy sábado 16 fué la gran apertura.

Para digestiones pesosas y falta de apetito
VINO DE PAPAYINA DE GANDUL.

aqueil viejo; y los fieles, poniéndoles una mano sobre la espalda, decían con calma:
—Mira. Así va a la muerte un justo que ha conocido a Cristo y ha enseñado el amor al mundo entero.
Y los transeúntes, llenos de ideas graves, se alejaban pensando: "Verdaderamente éste no podía ser más que un justo."
Los clamores habían terminado. El cortejo avanzaba entre la blancura de los templos y de las casas recientemente construidas. En lo alto brillaba el azul de un cielo sin nubes.
Ominaban en silencio, solamente interrumpido por algún recibimiento de las armaduras ó el murmurio de las oraciones. El rostro de Pedro resplandecía con un júbilo cada vez más intenso, pues en miradas apenas podía abarcar sus millares de fieles. Había sabido cumplir en obra; aquella verdad que toda su vida había enseñado sería la ola que empujara y que nada puede contener. Y levantando los ojos al cielo, decía:
"Señor, me has encargado que conquiste esta ciudad que reina sobre el universo, y he conquistado esta ciudad. Me has ordenado que funde Tu capital y he fundado Tu capital. Ahora, Señor, es Tu ciudad. Y yo voy a tí, pues mi tarea ha terminado.
Pasando al lado de los templos, él les dijo: "Seréis templos del Cristo." Mirando la multitud que desfilaba ante

sus ojos, dijo: "Vuestros hijos serán los servidores de Cristo."
Y seguía su camino, consciente de la conquista, consciente de su poder, confortado, apacible y grande. Por la Puerta Triunfal, los soldados, ratificadores inconscientes de su triunfo, le conduxeron hacia la Naumagmía y el Circo. Los fieles del Trastiber vinieron a unirse al cortejo, y la multitud fué entonces tal, que adviniendo que conducía algún pontífice rodeado de sus fieles, el desmorón se inquietó del corto número de los hombres de la escolta. Pero ni un grito de indignación ó de furor eslió de los labios de la muchedumbre. Los rostros estaban sombrios y llenos de expectación. Muchos fieles recordaban que a la muerte del Señor la tierra se entreabrió de espanto y los muertos habían salido de sus tumbas. Y pensaban que también aparecían signos en la tierra y en los cielos por los cuales la muerte del Apóstol marcaría la faz del mundo con una marca indeleble. Otros pensaban: "Quizás el Señor escogerá el día de Pedro para descender del Cielo y juzgar al mundo." Y se encomendaban a la Misericordia del Cristo.
Pero alrededor, por todos lados, reinaba la calma. Las columnas parecían reposar en la claridad solar. El cortejo se delvao por fin entre el Circo y la colina Vaticana. Algunos soldados superaron a practicar el heyo. Los

demás depusieron la cruz, los marfillos y los clavos, esperando el fin de los preparativos. La multitud, tranquila y siempre aborta, se arrojó al céreo. Con la cabeza irradiada de oro, el Apóstol dirigió el rostro hacia la ciudad. A sus pies centelleaba el Tiber; a la otra orilla estaba el Campo de Marte, que rodeaba el manuscro de Augustus; un poco más abajo las inmensas termas que construyó Nerón, y más abajo aún el teatro de Pompeya. Después, visibles en su totalidad ó bien parcialmente cubierto por otros edificios, una multitud de peristilos, de columnas, de arquitecturas esculpidas, un inmenso horroigneo humano, cuyos límites se perdían en la bruma azulada. Nido de crímenes y de poderío, de honra y desorden, cabaza y despoja del universo y sin embargo su ley y su paz, ciudad omnipotente, invencible, etenal.
Deseño y soberano contemplando su obra, Pedro, rodeado de soldados miraba la ciudad y decía: "Estás rescatada y eres mía!"
Ninguno entre aquellos que oavaban el hoyo donde iba a arbolarse el poste del suplicio, ninguno entre aquellos fieles que lo rodeaban, veían que tenían de pie, delante de ellos, al verdadero soberano de aquella ciudad; que los emperadores pasarían, que pasaría las hordas de los bárbaros, que pasarían las edades y que el reino de aquel viejecito, sería allí interminable.

